
Предмет Русский язык 

Преподаватель Таласбаева Г.Т. 

Тема урока: Служебные части речи.  

Цели урока: 

образовательная: 
- систематизировать знания о самостоятельных и служебных частях речи; 

- доказать значимость служебных частей речи; 

- совершенствовать устную и письменную речь; 

развивающая; - способствовать углублению знаний по русскому языку, обогащению словарного запаса; 

воспитательная; 

-  воспитывать толерантное отношение к чужому мнению и личную ответственность за выполнение коллективной работы. 

Тип урока: урок-путешествие в страну «Морфологию» 

Оборудование: ТСО, семантические карты, таблица, тексты 

 

 

№ Этапы урока Время Оценка 

1 Орг. момент 2 мин.  

2 Станция «Домашняя»    (групповая) 5 + 2 мин. 10б. 

3 Станция «Служебная» 6 мин 8б. 

4 Станция «Загадочная» 20 мин. 10 + 3б. 

5 Физкультминутка 5 мин.  

6 Станция  «Литературная» 15 + 5 мин. 10 б. 

7 Станция «Рабочая» 10 мин. 10б. 

8 Рефлексия 3мин.  

9 Домашнее задание 2 мин  

 

Критерии оценок  «5» - 47-51 

                                «4» - 41-46 

                                «3» - 36-40 

 

Ход и содержание урока 

Виды работ Деятельность преподавателя Деятельность обучающегося Ожидаемый 

результат 



1.Орг. момент 

2 мин 

 

 

2. Станция 

«Домашняя» 

5 +2 мин. 

(групповая) 

 

 

3. Станция 

«Служебная» 

6 мин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здравствуйте, ребята. Рада вас видеть на моем уроке.  

Как ваше настроение? Готовы ли вы к уроку? 

Сегодня я вам предлагаю поработать в мини-группах. 

  

Внимательно выполняйте задания  и давайте возможность 

ответить каждому. 

Предлагаю  заполнить семантические карты 

«Морфологическая характеристика слов» 

 

 

Сформулировать тему урока поможет небольшое 

стихотворение: 

 

Они неделимы и целы, 

Корней и приставок в них нет, 

Нельзя отыскать в них морфемы –  

И в этом их главный секрет!  

 

Речь на уроке, как вы поняли, пойдет о частях речи, но о 

каких? 

 

Какие части речи не имеют ни корней, ни приставок? Как они 

называются?  

 

Запишите тему урока: «Служебные части речи»  

Наша задача – доказать их значимость в русском языке и их 

служебность. 

 

На  листах дано стихотворение найдите в нем служебные части 

речи. 

Какие самостоятельные части речи вам известны? Почему они 

так называются? 

Прочитайте стихотворение «Служить бы рад…» и выпишите 

все служебные части речи в таблицу: 

 

Предлоги, союзы, частицы –  

Все встали в один хоровод, 

Внимательно слушают 

преподавателя и отвечают на 

вопросы 

 

Заполняют семантическую 

карту 

Взаимопроверка  

 

 

 

Записывают тему урока, 

читают стихотворение 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Служебные 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Внимание, память 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.Станция 

«Загадочная» 

20 мин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Служебные, важные лица –  

На редкость серьезный народ. 

Без них обойтись невозможно, 

И знают об этом они. 

Всегда и во всем осторожны: 

Нигде не гуляют одни. 

Но исподволь и незаметно  

Значенье свое принесут, 

Здесь свяжут, а рядом разделят, 

Укажут и силу дадут.  

 

Какую информацию о служебных частях речи оно несёт? 

 

Ребята, лингвисты установили, что части речи неравномерно 

употребляются в речи. В «Частотном словаре русского языка» 

Л.Н.Засориной можно узнать подробную информацию  о 

частоте употребления частей речи. Чаще всего в речи 

употребляются имена существительные, реже всех – 

причастия. – А знаете ли вы о частоте употребления 

служебных частей речи в языке? Оказывается, по частоте 

употребления предлог занимает 4 место, союз – 7, роль частиц 

тоже велика Служебные части речи значительно уступают по 

численности самостоятельным. Но установлено, что среднее 

соотношение самостоятельных и служебных частей речи в 

русском языке 3:1 

 

А чтобы вы в этом убедились, предлагаю провести 

лингвистический эксперимент. 

 

У вас на столах лежат тексты. Внимательно прочитайте. Из 

какого произведения эти строки? (А.С.Пушкин «Повести 

Белкина. Метель») Подсчитайте, сколько здесь служебных и 

самостоятельных частей речи. Чтобы вам было удобно 

подсчитывать, все 3 предложения напечатаны на разных 

листках. Определитесь, кто на каком листике подсчитывает, а 

потом суммируйте полученный результат. 

 

предлоги союзы частицы 

в и не 

на но  

без а  
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Внимательно читают текст.  

 

 

 

Подсчитывают служебные и 

самостоятельные части речи 

 

 

Навыки работы с 

таблицей 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Внимание, память 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.На дворе была метель; ветер выл, ставни тряслись и 

стучали; все казалось ей прозой и печальным 

предзнаменованием. 

2.Но едва Владимир выехал за околицу в поле, как 

поднялся ветер и сделалась такая метель, что он ничего не 

взвидел. 

3.В одну минуту дорогу занесло; окрестность исчезла во 

мгле мутной и желтоватой, сквозь которую летели белые 

хлопья снега; небо слилось с землею. 

 

Что же у вас получилось?   

 

Удался эксперимент? Нужны ли служебные части речи? 

Какова их роль в русском языке? 

Проверим, правы ли вы? 

 

В этом вам помогут стихотворения-загадки. 

 

В предложении на службе 

С падежом всегда он в дружбе, 

На него показывает 

И слова все связывает. 

 

Это?   

 

Объединять и связывать стараюсь 

Я равных и неравных в нужный час. 

Порою я совсем не повторяюсь, 

Порою повторяюсь много раз. 

 

Это? 

 

Могу оттенки придавать значеньям, 

Могу усилить их без напряженья. 

Могу помочь я форм образованью, 

Когда Глагол на службу призовёт, 

Могу вообще подвергнуть отрицанью 

 

 

 

 

Всего 59 слов. Служебных 15 

(27%), самостоятельных 44 

(73%). 

Соотношение: примерно 3:1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отгадывают загадки 

 

 

 

 

 

 

Предлог 

 

 

 

 

 

 

Союз 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Умение 

сосредаточиться, 

внимательность 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Физминутка 

5 мин. 

 

6.Станция  

«Литературная» 

15+5 мин. 

 

Всё то, что кто-нибудь произнесёт. 

 

Это?  

Используя полученные знания о служебных частях речи, 

рассмотрим таблицу  

 

Служебные части речи. 

Предлог Союз Частица 

1.Служат для 

связи слов в 

предложениях. 

2. 

производные- 

непроизводные. 

3. Простые. 

Составные. 

1.Служат для связи 

членов предложения 

или частей в 

сложном 

предложении. 

2.Сочинительные: 

соединительные; 

разделительные; 

противительные; 

подчинительные: 

изъяснительные; 

обстоятельственные; 

3.Простые. 

Составные. 

1. Служат для 

выражения 

дополнительных 

смысловых, 

эмоциональных и 

модальных 

оттенков. 

2. Смысловые; 

модальные, 

эмоциональные; 

словообразующие 

и 

формообразующие. 

 

Предлагаю под музыку выполнить  физические упражнения 

 

 

На листах дано  стихотворение «Алатау» Т.Молдагалиева. 

Работа в парах – выписать 10 слов: самостоят. и служебн. ч.р. 

 

На Алатау вечен белый снег, 

 

 

Частицы 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Выполняют   физические 

упражнения 

 

Выписывают из 

стихотворения 10 слов: 

самостоят. и служебн. ч.р. 

 

 

 

Углубление знаний 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Здоровьесбереженье 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Как вечен дней 

Неторопливый бег. 

Стоит он в недоступной синеве, 

Как аксакал 

С чалмой на голове. 

К нему на грудь садятся облака. 

Как с равным, 

С ним беседуют века. 

С его необозримой вышины 

Любые дали явственно видны. 

Он подпирает солнце в небесах, 

Он держит звезды 

На своих плечах, 

Что освещают нам пути во мгле. 

Он людям 

Реки дарит на земле. 

Казах! Ты знаешь, очень счастлив я. 

Что мы ему - родные сыновья! 

 

– Прочитайте отрывок из сказки Ершова «Конек- горбунок», в 

котором отсутствуют служебные части речи. 

Вечер …ночи собирался; 

…ночлег Иван собрался; 

Вдоль… улице идет, 

Ест краюшку … поет. 

… он поля достигает 

Руки … боки подпирает  

 … прискочкой … пан, 

Боком входит … балаган. 

Все по-прежнему стояло, 

… коней … … бывало; 

… игрушка-горбунок 

… его вертелся ног.  

 

(Слова для справок: к, на, по, и, вот, в, и, словно, в, а, как ни, 

лишь,у. ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Восстанавливают текст 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Логическое 

мышление 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

7. Станция 

«Рабочая» 

10 мин. 

 

 

 

8.Рефлексия 

3 мин. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9. Домашнее 

задание 2 мин. 

– Вам стало смешно, потому что несуразно звучат некоторые 

предложения. 

– Восстановите текст, используя слова для справок.  

– Можно ли обойтись без служебных частей речи? 

– Таким образом, мы пришли к выводу об их значимости. 

упр. 436 стр. 228 Укажите служебные части речи (союзы, 

предлоги, частицы)  

С каждой подгруппы выходят по одному представителю и 

записывают на доске по одному примеру 

 

-Для чего служат предлоги и союзы в речи? 

-Какую роль играют частицы в речи? 

Предлагаю ребятам по кругу высказаться одним 

предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного 

экрана на доске: 

сегодня я узнал… 

было интересно… 

было трудно… 

я выполнял задания… 

я понял, что… 

теперь я могу… 

я почувствовал, что… 

я приобрел… 

я научился… 

у меня получилось … 

я смог… 

я попробую… 

меня удивило… 

урок дал мне для жизни… 

мне захотелось… 

На сегодня наше путешествие окончено 

 Сочинить сказку о роли служебных частей речи в русском 

языке. 

 

 

 

 

 

Выполняют упражнение 436 

 

 

 

 

 

 

Ребята по кругу 

высказываются одним 

предложением, выбирая 

начало фразы из 

рефлексивного экрана на 

доске: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Внимательно слушают 

инструкцию по выполнению 

дом. зад. 

 

 

 

 

 

Применение теории 

на практике 

 

 

 

 

 

Развитие  

мышления,  речи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Внимание 

 

 


